

射陽日報

权威·贴近·创新

星期一 2025年2月17日 总第4635期
农历乙巳年正月二十

SHEYANG DAILY | 主办:中共射阳县委 | 新闻热线: 69966889 69966890 | Email: sy7059559@126.com



科创之钥开启“新质”之门

——我县以科技创新引领高质量发展走笔

本报记者 贾凡 通讯员 唐莹莹

牢记嘱托

答好“强富美高”新答卷

2月5日,春节后首个工作日,盐城市委、市政府召开全市科技与产业创新融合发展大会,将科产融合工作放在“头版头条”;紧随其后,2月7日,我县召开全县产业高质量发展暨项目攻坚年推进会,突出强调“链群并举、科产融合”的前进方向。

在我县“新春第一会”上,县科技局公布的一组数据让人眼前一亮——2024年,我县技术合同成交额、规上工业企业研发投入同比增长42.6%、10.7%,大功率漂浮式风电机组等一批核心技术攻关取得重大成果,丰源生物获省科学技术奖一等奖,国家高新技术企业突破205家,天能发泰、明科橡塑、欧瑞达新材料首批创成“专精特新企业”,“投贷联动”科技金融服务成效全市领先。

创新是引领发展的第一动力。近年来,我县持续开展科技创新突破年、推进年、攻坚年活动,以高质量科技供给推动科技创新和产业创新深度融合,加快形成以科技创新驱动的新质生产力,入选全国科技创新百强县,百亿级企业、千亿元级链群正在“创新发展”中拔节生长。

“产学研”一体 科技之“花”结出产业“硕果”

科技引领,动力澎湃。去年10月,全省科技大会暨全省科学技术奖励大会在南京召开,我县江苏丰源生物工程有限公司与南京工业大学、南京市农业技术推广站、江苏省农业科学院等单位联合完成的“微生物源农用投入品绿色高效制造及产业化应用”项目荣获2023年度江苏省科学技术奖一等奖,为我县首次获得该奖项的一等奖。

“该项目在微生物源农用投入品绿色高效制造领域取得多项技术突破。”丰源生物相关负责人告诉记者,项目突破了生物分离工程领域的关键技术,创新性地开发了新型生物刺激素、微生物农药、肥料等产品剂型,推动产品进口替代,显著提升了国内绿色农用投入品在国际市场的竞争力,产生了显著的经济效益和社会效益。

时代之变,形势逼人。“县城经济开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势,从根本上说,还是要依靠科技创新。”县科技局负责人介绍,我县立足县城特色优势资源和禀赋,将

创新元素融入产业、载体平台建在园区,强化“产学研”合作,以科技引领推动产业高质量发展。

——风电装备产业放大时代新材料技术与工程研究院、CQC新能源创新基地聚合效应,支持远景、中车、亨通等领军企业前哨布局海上风电机组轻量化、海底超高压输电等新技术研发和工程应用,打造服务全球的海上风电产业创新策源地。

——新能源汽车及零部件产业依托比亚迪、立讯等头部企业,联动吉林大学汽车研究院、清华大学物联网研究院,打造长三角地区重要的动力电池、车载智能感知等关键技术供给中心。

——电子信息产业园发挥拉曼半导体联合实验室作用,打造国内一流的拉曼光谱技术运用和转化中心。智能装备产业园放大无损探伤产业火炬基地效应,建设高铁轴承超声波检测创新联合体。

插上科技创新之翼,我县正以全新姿态御风腾飞。

自主创新 科技攻关“跑出行业‘黑马’”

2月5日,春节刚过,盐城金刚星精密锻造公司生产车间,机器轰鸣,工人们佩戴安全头盔与口罩有序操作,一个个精致的齿轮经过锻造、打磨等工序在生产线上输送出来。“我们正在生产意大利康达尔、日本久保田的订单产品,国内还有徐工集团、洛阳一拖的订单。”该公司总经理周华介绍说。

敢闯瓷器活,定有金钢钻。作为集齿轮设计、开发、生产、销售、服务于一体的综合性企业,金刚星公司把“研发作为产业、技术作为商品”,每年以5%以上的销售收入作为研发费用,聘请中国锻压协会副会长徐祥龙作为技术负责人,联合苏州大学、河南科技大学,建立研究生工作站、产学研中心,加大创新力度,先后形成发明专利13项、实用新型专利42项。

值得一提的是,该公司还攻克了国内外锻压行业公认的圆柱齿轮和螺旋伞齿轮精密成形难题,其中外径550mm的“近净成型大规格螺旋伞齿轮核心技术”填补了国内空白,解决了我国齿轮行业“卡脖子”技术难题,推动了行业技术进步。

“没有落后的产业,只有落后的技术。齿轮行业要突破关键技术,形成自主品牌和专利技术,才能实现从‘跟跑’到‘领跑’的跨越。”周华感慨地说。

传统产业在科技助力下寻求突破,新兴产业则将眼光投向全新的市场,在更广阔的舞台上展示着勃勃生机。

2024年,我县下线了国内自主研发的全球最大功率漂浮式风电机组、世界首条最高电压等级500kv交联直流海缆、

16—18MW“碳中和”海上大兆瓦风机、车船尾气制冷制冰机组……一系列新技术、新产品不断在我县得到验证、转化、运用。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。

“一个个科技创新引领高质量发展的鲜活故事,让我们触摸到新质生产力已经在实践中形成并展现出对高质量发展的强劲推动力、支撑力。”县科技局相关负责人表示,2025年,该局将紧紧围绕绿色低碳、海洋经济、低空经济等前沿领域核心技术,引导企业设立“研发准备金”,鼓励龙头企业制定“领先研发战略”,三年内全社会研发投入强度跻身全市前列,规上企业研发机构认定率突破60%。

优化生态 厚植“沃土”涵养发展“活水”

树高千尺有根,水流万里有源。纵观我县科技创新领域,不难发现,关于“1+1>2”地阔与试,不仅有制度、机制,还有人才、资金等要素的配套与整合。

近年来,我县牢固树立“科技即产业”理念,先后制定出台《射阳县“十四五”科技创新规划》《射阳县高新技术企业培育三年行动计划》《关于加快科技创新促进高质量发展的激励意见》等政策文件,大力推进科技型中小企业培育、科技成果转化、创新载体建设、科创生态优化等核心工作。

去年,我县共拨付兑现各类奖补资金4012万元,惠及科技型中小企业231户次;与南京银行联合开展“投贷联动”科技金融服务,24家企业获1.6亿元金融授信,19家企业获超1亿元贷款,与暖阳半导体、锦斌光电、欧瑞达新材料达成投融资合作;帮助25家企业申请苏科贷9065万元。

完善的制度、大力的帮扶成为集聚人才、汇聚资源的一大“磁极”。去年以来,我县构建“国际顶尖—国家领军—省领军—市领军—县领先”五级高层次人才库,梳理博士以上柔性合作人才近300人,帮助申报国家级人才4项、省级人才5项、市级人才4项;举办第五届射阳县人才·科技创业大赛;举办高企培育、研发投入归集、人才·科技赋能等培训和活动12场次。

撮指成拳,打造集聚各类要素的“强磁场”,已成为我县科技创新领域的共识。

好雨知时节,当春乃发生。新一年,我县将聚焦创新第一动力、产业高质量第一支撑,实施“双创”融合“五大行动”,推动科技创新引领产业创新、产业创新驱动科技创新,加快形成新质生产力,推进新型工业化进程,为推进中国式现代化盐城新实践贡献更多射阳力量。

大干一季度 力夺开门红

本报讯(记者 吴昕恒 通讯员 张现兴) 举办渔业专题招商推介会2场,开展“走请”活动41次,接洽企业110余家,新签约、新开工、新竣工亿元以上项目9个、5个、4个;渔港二期基本框架全面展现,智慧渔港码头投入运营,一批优质产业项目相继签约入驻;利君茗食品等3个项目拿地即开工,飞宇海洋生物项目3个月竣工试机;全镇亩均投入、亩均税收均位列全县同类乡镇前列……只争朝夕,快马加鞭,迎难而上,2024年,黄沙港镇在承压前行中交出了一份亮眼的成绩单。

“三箭齐发”,黄沙港镇锚定产业强镇

2025年黄沙港镇将紧扣“工业强县”战略不动摇,以“项目攻坚年活动”为主题,牢固树立“项目为王、环境是金”的工作理念,抓实招大引强,强化服务保障,推动建设提速,以非常之功向百亿产业强镇目标全面冲刺。

聚力强链补链,精准靶向招商。该镇依托水产品加工、新材料、生态造纸三大产业精准发力;水产品加工在关键链上“补链”,加快融入射阳现代海洋渔业示范区,建设精深加工园区,招引冷链物流、交易市场及外向型龙头企业;新材料在下游产业上“展链”,发挥同益中新材料链主效应,主攻海洋缆绳、深水网箱等配套项目,冲刺10亿元重大项目,推动园区产能破万吨;生态造纸在薄弱环节上“壮链”,对标国内先进基地,引进定制包装、模型餐具等智能生产线,加速向可持续智造转型。全年计划招引亿元以上项目7个。

深化营商护航,厚植发展沃土。该镇创新实施“百企敲门”“百企技改”“百企融通”专项行动,通过“干部联企”机制精准推送惠企政策。完善“项目管家”全周期服务,推行“代办帮办”极速审批,制定渔港二期“引船入港”中长期方案。实施“小升规”培育计划,全年申报四星上云企业6家、创建高新技术企业3家,推动远鸿纸业税收突破5000万元,力争全镇工业税收超亿元。

强化项目攻坚,刷新建设速度。该镇全年计划新开工、竣工亿元以上项目各5个、4个。一季度冲刺海雷锂电池、10亿元同益中新材料开工,飞宇海洋生物竣工;二季度实现清源即食品食品开工,联美、洪美食品双竣工;下半年攻坚达达重组、8万吨吨浆重组项目,确保正汇健康食品、利君茗即食品投产。通过“季度攻坚+节点突破”机制,以“开门红”带动“全年红”。



县十六届人大常委会第三十一次会议召开

崔晓荣主持并讲话

本报讯(记者 徐武星)2月14日上午,县十六届人大常委会第三十一次会议在县委行政中心二楼东会议室召开。县委常委、县委书记崔晓荣主持会议并讲话。

会议集中学习了《江苏省行政事业性国有资产管理条例》,解读《射阳县国有资产管理条例》,对《射阳县国有资产管理条例》进行专题培训。

崔晓荣指出,此次集中学习培训重点突出、内容丰富,既有理论层面,又有实践案例,与实际工作紧密契合,达到了预期效果。他强调,要注重学以致用,增强履职能力,持续加强学习和研究,把所学所悟充分运用到实际工作中,切实提高专业知识和履职实践能力。要坚持问题导向,提高审议质量,紧紧抓住财政经济监督、国有和集体资产监督

工作中关系经济社会发展大局和社会普遍关注的重点难点问题,深入开展调查研究,广泛听取意见建议,提出切实可行的意见建议,推动解决实际问题。要把握重点环节,依法开展监督,围绕“管、盘、督”,进一步完善监督程序和方法,建立健全资产监督制度机制,充分发挥代表作用等,严格依照法定权限和法定程序依法依规开展监督工作。

县委常委、副县长黄同成列席会议,县委副书记徐旭东、王占芬、王正军、吴俊等参加会议。



订单足,生产忙。连日来,位于合德镇的江苏飞宇电子科技有限公司生产车间一派繁忙景象,机器正开足马力运行,工人们全身心投入生产,奋力冲刺一季度“开门红”。 彭岭 摄

向新提质勇争先 逐绿攀高向未来

——访海河镇党委书记刘德龙

本报记者 韦梦露

“我镇认真贯彻落实县委全会精神,持续聚焦农业强镇、聚力工业立镇,加压奋进拼经济、铆足干劲促发展,攻坚克难、创新实干,坚持围绕中心、服务发展大局,坚定不移推动海河高质量发展再上新台阶,在中国式现代化海河新实践中彰显担当。”近日,海河镇党委书记刘德龙就贯彻落实县委全会精神接受记者采访时说。

刘德龙说,下一步,海河镇将重点抓好以下四项工作。一是向“新”攀登快迭代,在拼出经济发展加速度上展现新作为。更大力度抓项目、强产业,致力在打造新质生产线上争先出彩。坚持项目为王,产业为先,通过优化“1+7+N”招商推进模式,确保2025年计划新签约、新开工、新竣工亿元以上项目分别为9个、5个、4个,其中10亿元以上项目1个,努力在项目竞跑中抢占发展先机。优化工业园区规划布局,盘活低效厂房,释放更多资源空间。建成乡村振兴二期厂房,完善园区配套设施,上半年实现天然气供气全覆盖,以智改数转释放潜能,鼓励企业运用新技术、新设备,提升研发投入,再培育规模以上工业企业6家、国家高新技术企业4家以上、省级专精特新企业2家、省瞪羚企业1家,建成规模以上新材料研究院2家,孕育更多新质生产力。

二是向“强”攻坚锻特色,在闯出乡村振兴首位度上展现新作为。更大力度抓三产、树品牌,致力在做强农业现代化方面领跑先行。牢牢把握农业现代化的发展方向,一体推进农业三大体系建设,加快打造农业强、农村美、农民富的新时代乡村振兴新样板。推动农旅融合“破圈出彩”,拓展新业态,争创全国乡村旅游精品园区。坚守耕地红线,推行全程机械化,建成高标准农田,持续做强全国农业产业强镇品牌。实施高素质农民培育计划,深化乡村振兴“一村一策”帮促,确保村集体增收任务全面完成,努力让农民“钱袋子”更鼓、集体“家底子”更厚,不断提升农业现代化水平,增强农民的幸福感和获得感,推动农业农村发展迈向更高质量。

三是向“美”前行绘蓝图,在比出宜居宜业舒适度上展现新作为。更大力度抓融合、提品质,致力在建设未来新乡村上先行示范。推动大美海河实现“全域美”“内涵美”的转变,推进国土空间全域综合整治,建设新社区及配套服务中心,构建乡村智慧社区。实施集镇亮化、绿化、美化工程,深化“微治理、精提升”行动,营造整洁有序的集镇环境。加强多源污染治理,实施河道整治及生态修复工程,提升景观风貌,持续改善人居环境,创建特色乡

村和传统村落,努力打造宜居宜业和美乡村的典范,不断提升乡村振兴的活力和魅力,让乡村焕发新的生机与活力。

四是向“实”发力践初心,在干出民生幸福满意度上展现新作为。更大力度抓民生、防风险,致力在拉满群众幸福感上实干争先。始终把群众利益放在首位,着力办好民生实事。实施路桥平安通达工程,改善出行环境;建成党群服务中心,提升服务效能;新建公墓,推进墓地整治;举办奖学助学活动,关注教育公平。强化托底帮扶,保障困难群众生活尊严。关爱“一老一小”,建设养老服务中心,整合敬老院资源,完善留守儿童关爱服务。深化重点领域风险整治,推进“智慧应急”建设,提升安全水平。发挥矛盾纠纷多元化解平台效能,维护社会稳定。深化普法教育,营造法治氛围,争创省级无诈村(社区)、国家级法治示范村。弘扬文明新风,挖掘红色资源,建设红色文化传习所;用好文明实践阵地,推出文明实践打卡点,构建群众文明实践“朋友圈”;深化文明创建,推广乡风文明公约,推进移风易俗,培育良好社会风气。不断提升群众幸福感,努力书写海河高质量发展新篇章,为推进中国式现代化射阳新实践汇聚更强民心力量。

贯彻落实县委全会精神

——镇区部门负责人访谈——